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在成本会计教学中，我们发现原有实训教材在指导学生

练习定额费用比例分配法分配生产费用（原材料费用、职工薪

酬费用、制造费用等）时，就直接采用当月产品的投产量，或完

工产量乘以单位产品定额费用，或通过定额工时计算总的定

额费用，然后以此为标准计算费用分配率。这种计算定额总

费用或定额总工时的方法，多数情况下是不符合实际情况的，

而学生却把它作为一个通用规律类推，以致走入误区。

在假定没有月初和月末在产品的情况下，采用定额比例

分配方法在不同产品间分配各项费用时，可以直接依据当月

完工产品产量（也就是按当月投产量）计算各产品定额总量，

这种成本分配方法比较容易让学生理解。但是，如果有了月初

和月末在产品，依据单位产品定额，如何计算各产品当月定额

费用或定额工时呢？本文对此进行探讨。

一、原材料费用的分配

原材料费用分配，是指在多种产品混合领用原材料的情

况下，将原材料的费用按照一定的方法分配到各个产品上。分

配原材料费用要编制原材料费用分配表，一般先根据产品耗

用材料的定额费用标准计算费用分配率，然后再进行费用分

配。那么，如何根据单位产品材料定额费用来计算产品总的定

额费用呢？下面举例来说明。

某工厂大批量生产 A、B两种产品，因此选择采用品种法

进行成本核算。该工厂设有一个基本生产车间。201伊年 3月

份有关产品生产的资料见表 1至表 5：

要求：依据单位产品材料定额费用，分配 A、B产品共同

耗用的原材料费用 18 000元。

分析：这个问题只需要计算出三月份 A、B产品材料总定

额费用，依此为标准再计算原材料费用分配率，之后就可以分

别计算出 A、B产品各自应分摊的原材料费用。

第一种情况，假定原材料是生产开始时一次性投入。那

么，A产品原材料定额费用=3 000伊1=3 000（元），B产品原材

料定额费用=1 800伊1.5=2 700（元）。因此，原材料费用分配

率=6 000衣（3 000+2 700）=1.052 6。其中，A产品应分担原材

料费用=3 000伊1.052 6=3 157.8（元），B产品应分担原材料费

用=2 700伊1.052 6=2 842.02（元）。

这种情况下，计算产品原材料定额费用所用的产量是当

月投产量，理由是，原材料是生产开始时一次投入，当月所投

原材料多少取决于产品投产量，即月初在产品不需要本月再

投入原材料。

第二种情况，假定原材料是分工序均衡投入的，各项平均

投料 50%。那么，计算产品原材料定额费用所用产量应当是当

月发生的约当总产量。具体计算过程见表 6、表 7。
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【摘要】成本会计中，需要在产品间分配的生产费用包括原材料费用、人工工资、制造费用等，其中常用的分配方法是

定额费用或定额工时分配率法。本文探讨了根据单位产品定额费用或工时计算产品总定额费用或总定额工时需要按照哪

种产量指标进行定额分配的问题。
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表 1 三月份生产费用发生情况 单位院元

A尧B产品
共同耗用

领用
原材料

6 000

领用
包装袋

1 300

基本车间生
产工人工资

19 000

基本车间
制造费用

17 000

合计

43 300

表 3 月初在产品盘存情况 单位院件

一工序

80

二工序

20

160

三工序

100

合计

200

160

A产品

B产品

产品名称

表 4 月末在产品盘存情况 单位院件

一工序

180

二工序

120

60

三工序

100

合计

400

60

A产品

B产品

产品名称

表 5 单位产品共同耗用材料定额

材料定额费用（元）

1

1援5

2援5

包装袋（个）

1

1

2

A产品

B产品

合计

产品名称

表 2 产品产量变动情况 单位院件

三月初在产品

200

160

本月投产

3 000

1 800

本月完工

2 800

1 900

三月末在产品

400

60

A产品

B产品

注院A尧B产品月末在产品完工程度均为50%
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表 6 月初在产品约当产量计算 单位院件

一工序

80

40%

20%

16

二工序

20

40%

60%

12

160

100%

80

三工序

100

20%

90%

90

合计

200

100%

118

160

100%

80

A产品

投料比例

材料耗用比例

约当产量

B产品

投料比例

约当产量

产品名称
在产品数量

由表 2、表 6、表 7可知，A 产品原材料定额费用=（2 800+

198-118）伊1=2 880（元）；B产品原材料定额费用=（1 900+

30-80）伊1.5=2 775（元）。因此，原材料费用分配率=6 000衣

（2 880+2 775）=1.061。其中 A产品应分担原材料费用 3 055.68

元，B产品应分担原材料费用 2 944.32元。

需要注意的是，此时用于计算 A、B产品定额总费用的产

量 2 880和 1 850分别是 A、B产品当月的约当总产量。

第三种情况，假定原材料是在产品完工时投入的，如包装

材料。那么，此时计算产品定额耗用量的产量应是当月完工产

品。分配当月完工产品领用的包装袋费用的分配率=1 300衣

（2 800伊1+1 900伊1）=0.276 6。那么，A产品应分担包装费用

774.48元，B产品应分担包装费用 525.52元。

总之，依据各产品单位定额材料费用，计算各产品总定额

材料费用时，要根据原材料的投入环节及投入方式进行具体

分析，可以采用当月投产量、当月完工产量或者当月发生的约

当总产量来计算，即约当总产量=当月完工产品产量+期末在

产品约当产量-期初在产品约当产量。其中，约当总产量适用

于一般的情况，而投产量、完工产品产量适用于特殊情况。

二、工人工资费用的分配

工人工资费用的分配是指两种或两种以上产品共同耗用

的生产工人工资费用的分配，通常以各产品当月耗用工时为

标准进行分配。但对于定额工时如何计算呢？下面举例说明。

承前例，假定 A、B产品单位定额工时如表 8所示。

表 8中，假定各工序工时耗用比例为 50%。由表 2、表 9、

表 10可知，A产品当月定额工时=（2 800+192.85-114.28）伊

14=40 300（小时）；B产品当月定额工时=（1 900+30-80）伊

14=25 900（小时）。

由此可知生产工人工资费用分配率=19 000衣（40 300+

25 900）=0.287。那么，A产品应分担 11 566.47元，B产品应分

担 7 433.53元。

需要注意的是，此时计算 A、B产品总工时所用的产品产

量 2 878.57和 2 850分别是 A、B产品当月的约当总产量。如

果没有月初、月末在产品，那么就可以采用 A、B产品当月的

投产量 3 000件和 1 800件。

同理，如果基本生产车间制造费用也采用定额工时比例

法进行分配，那么，制造费用分配率=17 000衣（40 300+25 900）

=0.256 8。A产品应分担制造费用 10 348.94元，B产品应分担

制造费用 6 651.06元。

由上述计算过程可以看出，依据单位产品工时定额，计算

产品定额工时所用的产品产量是当月发生的约当总产量，即

约当总产量=当月完工产品产量+期末在产品约当产量-期初

在产品约当产量。

【注】本文系丽水职业技术学院校级重点课题野叶成本会

计曳课程生产性实训的研究与实践冶的研究成果遥
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表 7 月末在产品约当产量计算 单位院件

一工序

180

40%

20%

36

二工序

120

40%

60%

72

60

100%

30

三工序

100

20%

90%

90

合计

400

100%

198

60

100%

30

A产品

投料比例

材料耗用比例

约当产量

B产品

投料比例

约当产量

产品名称
在产品数量

表 8 产品生产工时定额情况 单位院小时

一工序

6

二工序

4

8

三工序

4

合计

14

8

A产品

B产品

产品名称

表 9 月初在产品约当产量计算 单位院件

一工序

80

6

21援43%

17援14

二工序

20

4

57援14%

11援43

160

8

50%

80

三工序

100

4

85援71%

85援71

合计

200

14

114援28

160

8

80

A产品

工时定额

完工率

约当产量

B产品

工时定额

完工率

约当产量

产品名称
在产品数量

表 10 月末在产品约当产量计算 单位院件

一工序

180

6

21援43%

38援57

二工序

120

4

57援14%

68援57

60

8

50%

30

三工序

100

4

85援71%

85援71

合计

400

14

192援85

60

8

30

A产品

工时定额

完工率

约当产量

B产品

工时定额

完工率

约当产量

产品名称
在产品数量
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